
 

CONSIGLIO REGIONALE  
 ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELLA LIGURIA 

 
Prot XII/2025/211 lg 

Genova, 18 luglio 2025 
 
 
Al Signor Presidente 
del Consiglio regionale 
 
SEDE 
 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

 
 
 
Oggetto: Interventi sul nodo ferroviario del Campasso – Terzo Valico: tutela dei 
residenti, risorse per la rigenerazione urbana e transito di merci pericolose 
 
I sottoscritti consiglieri,  
 
Premesso che: 
 
il Progetto del Terzo Valico dei Giovi rappresenta un’opera ferroviaria strategica di interesse 
nazionale, destinata a migliorare il collegamento tra il porto di Genova, il Nord Italia e il resto 
d’Europa; 
 
tale progetto include anche il potenziamento della linea Genova-Campasso, considerata 
l’“ultimo miglio” del Terzo Valico, con interventi rilevanti nell’area urbana del Campasso, 
altamente popolata e adiacente a scuole, abitazioni e servizi pubblici; 
 
i lavori in corso stanno già generando forti disagi per i residenti, in termini di rumore, polveri, 
limitazioni alla mobilità e peggioramento generale della qualità della vita; 
 
è previsto un intervento di rigenerazione urbana con un investimento complessivo di circa 200 
milioni di euro, di cui 89 milioni già erogati a RFI e 110 milioni inizialmente programmati nel 
triennio 2023–2026, ma recentemente ridotti di 13 milioni con la Legge di Bilancio 2025; 
 
il 31 agosto 2022 è stato firmato un primo Protocollo d’intesa per la riqualificazione delle aree 
coinvolte dal progetto, ma ad oggi manca ancora un impegno formale da parte di RFI, del 
Governo e della Regione volto a escludere il transito di merci pericolose sulla nuova linea 
ferroviaria del Campasso; 
 
tale esclusione è stata più volte richiesta dal territorio e annunciata pubblicamente anche dal 
Vice Ministro Rixi e dal Presidente della Regione Bucci, ma non ancora formalizzata. 
 

 
 
 



 
INTERROGANO IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE 

 
per sapere: 
 
Quali azioni la Regione Liguria intende intraprendere per sollecitare il Governo al ripristino 
integrale delle risorse originariamente previste per il triennio 2023–2026 e destinate alla 
rigenerazione urbana dell’area Campasso e se la Regione Liguria intenda promuovere e 
sottoscrivere quanto prima, insieme a RFI e al Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, un 
Protocollo d’intesa formale per escludere il transito di merci pericolose lungo la linea ferroviaria 
Campasso. 
 
 

 

 

 


